
ОТЧЕТЕН ДОКЛАД 

На УС на СНЦ „Био – Б – Еко”  с. Борино, обл. Смолян 

             Уважаеми членове на сдружението, 

             Добре дошли на редовното отчетно  общо събрание ! 

На вашето внимание –представям доклад за дейността на сдружението през 

изминалата 1 година 

 

          1.ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА 

 

             Настоящият доклад обхваща периода 21 май 2023 -  31 май  2024. 

Това е и шестият   отчетен  доклад с новоизбраният УС на  17 май 2017 г., и 

откакто сме регистрирани в ТР съгласно изискванията на ЗЮЛНЦ. 

През този период успешно и с доста перипетии приключихме  и отчетохме 2 та 

последни проекта . 

Да ги спомена: 

Проект „Риболовни атракции в Западните Родопи„ финансиран по Рибарската 

програма и проекта с норвежките партньори – стартирал още през 2019 г 

„Модерни техники за европейски междукултурен диалог и културно потребление - 

фолклорните изкуства, бит и занаяти на потомците на норвежките викинги и различни 

етноси от България“, по т.н Норвежки механизъм за финансиране. Проекта успешно 

приключи и се отчете. 

Успоредно с приключването на тези два проекта, продължихме да планираме 

мероприятия и събития заложени като индикатори в предходният ни проект „Модерни 

технологии за опазване на околната среда. Отбелязвам, че по този проект създадохме 

платформа  ecopatrol.eu, която  до момента е посетена над 260 000 пъти 

През януари 24 г., подадохме проект към европейска НПО  Give Euro hope, която 

организация подкрепи  идеята ни за проект  за обучение на социално слаби мъже и 

жени в щадящо бране на гъби  и билки. 

Този  проект  предвижда обучителни дейности на социално уязвими хора от 

местната общност- жени и мъже- по равен брой, общо 12 души, които много трудно 

биха могли да бъдат обучения в курсове организирани от общинските администрации. 

С реализацията му  ще дадем равни възможности на такава група хора. 

Обучението ще включва базови теоретични знания при щадящо бране на гъби и 

билки, както и практически занятия. 

Бюджетът на проекта е 7600лв, като 1200 лв е собствено финансиране. 

В рамките на проекта закупихме модерна видео стена, на която ще се презентира 

отделните теми. 

Предстои организиране и провеждане на тематичните и практически занимания. 

През 2023г., на нашето сдружение  беше възложено да проведем практическо 

обучение  в района на с.Фотиново на деца от училищата в Нова махала и Фотиново - за 

отговорно поведение сред природата, опазване на реки  и водни системи.  

Тази дейност я проведохме успешно през август 2023 г., и успяхме да отчетем 

активна туристическа дейност на сдружението пред Министерство на туризма. Доклад 

за активна туристическа дейност се представя ежегодно –до 31.05, този срок го 

спазихме. 

Имахме покана от ръководството на община Батак – от името на кмета да ги 

подпомогнем с разработката на проект за реставрация на фотинските  мостове, които са   

5 бр, изпратиха ни информация, че договорът ни е подписан. Нашето сдружение ще е  

водещо в тази дейност. 



В момента водим кореспонденция с Министерство на културата за реставрация 

на друг мост –край с.Сатовча, като сега  отстраняваме  забележките . 

През 2023 г., с Народно сдружение „Родопи” с.Любча,  община Доспат 

подписахме договор за реставрация на друг старинен мост-в района на с.Црънча. В 

момента подготвяме проектната документация. 

Това е една от силните ни страни тъй като, както знаете в нашето 18 членно   

сдружение   членуват архитекти, инженери, лесоинженери и др. специалисти. 

По искане на настоящият кмет на община Борино подадохме  количествено - 

стойността сметка  за ремонт на участъци от „Дяволска пътека”- Борино и 

благодарение на нашите усилия и този туристически маршрут ще бъде ремонтиран и 

безопасен за посещения. 

Успоредно с това имахме и интензивна комуникация с държавните контролни 

органи. 

През отчетният период на няколко пъти сигнализирахме РИОСВ-Смолян. 

Единият сигнал  беше за замърсяване на пасища от несъбран дървен  материал в 

м. „Караджа”, инспекция от Смолян задължиха дърводобивната фирмата да извози 

отпадъка. 

Другият сигнал беше за системно замърсяване на река „Кастракли” и на резерват 

Кастракли от ферма в началото на резервата. 

За наше съжаление,проверяващите от РИОСВ Смолян  заявиха, че няма следи от 

замърсяване и че реката не е замърсена !? 

Тук при този случай сме убедени, че нарушителя се ползва с политическа 

протекция от страна на ръководството на РИОСВ. 

Трябва да отбележа  един друг наш успех. 

Повече от 3 години сигнализирахме институциите да накарат община Борино да 

възстанови разрушеният водосток в м. Извора- единствената нормална автомобилна и 

пешеходна  връзка  към м.Кастракли и към резерв.Кастракли. 

Едва вчера 30.05.24,  общинарите успяха  да възстановят водостока и да осигури 

нормално  и безопасно движение. 

По наша инициатива през 2023 успяхме да доставим и монтираме контейнер за 

събиране на дрехи втора употреба, редовно хората оставят там дрехи и съответно 

минава фирма която ги събира –това пак е наше постижение. 

Дрехите пътуват за Център Габрово  и от там се изпращат в трети страни. 

Това са  все инициативи на нашето сдружение, освен проектните ни дейности. 

Изводите са, че бидейки такава организация ние трябва да сме непримирими към 

подобни деяния, тъй като  в Устава  ни са залегнали тези цели и всеки един от нас е 

декларирал, че ще спазва Устава и ще работи за постигане целите  заложени в Устава. 

Както знаете през изминалата година факт беше и едно съдебно решение 

заведено по ЗДИ, а именно да се обявят за публични както заплатата на кмета ,така и  

да се обяви структурата на общинска администрация. 

Вече разполагаме с тази информация и сме я предоставили на местната общност. 

Знаете,че от почти 8 г длъжността общински омбудсман е закрита и нашата 

организация играя тази роля да се бори за прозрачност по отношение дейността на 

местните общински и държавни институции. 

Усилията ни  не са политически, не са за конфронтация или срещу конкертно 

лице,  а в посока осигуряване на по-нормална и здравословна жизнена среда, една 

сигурна, справедлива и правова среда за всички от местната общност. 

Ако не оказваме натиск, ние сами  ставаме съучастници в тези деяния. 

В началното на месеца подадохме друг сигнал на дежурният телефон на РИОСВ за 

изхвърлени автомобилни гуми в резерват  Кастракли. 



от РИОСВ-Смолян   извършиха незабавна проверка  и съответно гумите бяха 

изчистени. 

(Все по-непосилни стават разходите за подържане на офиса. 

Считам, че следва да коригираме членският внос (членският внос от 20 лв  не 

покрива в никакъв случай тези разходи), поне да  покрива даден разход. 

Ежегодно  от читалището ни увеличават наема като за две години от 50 лв стана 

понастоящем 80 лева. 

Това увеличение подозирам, че е с политически привкус  и  командите идват от 

ул.Христо Ботев 1- общинска администрация, заради нашият постоянен интерес за 

прозрачност на местно ниво. 

Като споменах прозрачност, ви съобщавам че общината ни е на последните 

места в страната по този показател- „индекс на прозрачност”. Общината има 

просрочени отговори на отправени въпроси повече от 300 дена !! 

Единствено чрез защита и изпълнение  на проекти можем да обезпечим и 

заделим средства както текущи, така и за  административни разходи по подържана на 

офиса. 

Наличието на функциониращ офис от своя страна е предпоставка за планиране 

на дейности в изпълнение на целите ни заложени в Устава. 

А тези цели се разширяват-както знаете на извънредно заседание допълнихме 

Устава, като силен акцент поставихме върху социалните проблеми, равенство на 

полове, дискриминация на половете,защита на слаби и уязвими лица, подкрепа на 

малцинствата. Апелирам всеки един от вас подробно да се запознае  с допълненията в 

Устава ни. Това е едно ново предизвикателство за нашето сдружение. 

 

2.ФИНАНСОВ ОТЧЕТ 

 

Счетоводството се води от г-жа Елфида Данаджиева, вкл и ДДС отчетите, които 

се подават електронно до 14-то число. Годишно  й плащаме между  400 лв. Правят се 

два баланса и две ОПР-та за стопанска и нестопанска дейност. 

Като подчертавам,че  сме доволни от нейната работа. Нямаме наложени данъчни 

санкции, успели сме да получим обратно ДДС благодарение на нейните усилия. 

В момента  се подготвя   ОПР и Баланс за 2023 и същият ще се качи  на 

страницата на сдружението  и ще се подаде в НСИ и ТР. 

Срокът е до 30 юни . 

Имаме дарения за премахване на сграда в м.Кастракли в размер на 2000 лв, част 

от дейностите са извършени, но  няма желаещи да се довърши работата. 

Идеята ние да подготвим проект и да изградим една туристическа атракция, като 

реплика на съществувалата до началото на века  „Шишарница” в м.Извора. 

За отчетният период имаме дарения, освен горепосоченото,  които  са в посока 

финансиране на нашите  административните разходи. Стойността на даренията възлиза 

на 685 лв 

Също така ние също направихме  дарение за ежегодният  Шахматен  турнир в 

с.Ягодина, като  сме дарили 350 лв. 

Постъпления: 

От стопанска дейност:  

предлагане на боров катран, туристически карти, оборудване машини , инструменти, 

съответно 180 лв, 25 лв, каленадри -120  лв, 210-  общо 535 лв. 

         Към момента имаме следните задължения : 

       -заплащане на интернет за трето тримесечие- 63 лв 



Един от проблемите за решаване е обновяване на дизайна на сайта ни, и 

актуализация на съдържанието му. 

Трябва да отделим средства и усилия да приведем сайта www.borino.org 

съгласно изискванията. 

Годишните разходи за поддържане дейността на сдружението вече надхвърлят  

2000 лв, като най-големите пера са разходи  за счетоводител- 400 лв и наем офис ...вече 

960 лв от 600 лв през 2021 сега двойно. 

Отчитаме годината с финансов резултат от 6000 –печалба, като дължимият 

данък е платен. 

   Наличности към днешна дата 31.05.2024 г- 

   Касова Наличност-  —152 лв  

   Банкова наличност      27 494 лв   

 

Благодаря Ви за вниманието ! 

31.05.2024                                                  Председател на УС-инж.Б.Асанов 

 

 

 

http://www.borino.org/

